

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Egyszerre 2 korona 50 fillér. Felétre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyitltéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréséket áron számít fel.

Városi közterhek.

A »Szentés és Vidéke« immár két igen okosan érvelt cikkben foglalkozott a kérdéssel, hogy a város közadósságait konvertálni kellene.

Csudálatos volna, ha a tanács erre nézve javaslattal nem lépne a városi képviselőtestület elé, mert hiszen kézzel fogható a haszon, s hogy ez által több ezer forint évi megtakarítást érne el a város.

Csongrád községlegközelebbi közgyűlésén — ahogy hallom — már maguk a képviselők fogják indítványozni a konverziót és ezzel apasztani fogják a pótdadót, amire nézve különben Mátffy Kálmán volt főszolgabíró adta meg a képviselőtestületnek az első impulzust. Itt is inkább személyi kérdésekkel foglalkoztak addig, amíg a közteherviselés csökkentésének eszméje pártkijűbőség nélkül mindenkinek a figyelmét le nem kötötte annyira, hogy ma — ha Hegyi Antal a hiúságát úgy tudná mérsékelni, mint ahogy az utóbbi időben a szenvedélyeit féken tartja — a béke általános lenne Csongrádon felekezettek, osztályok és pártok közt.

Remélhetőleg így volna ez Szentésen is, ha a közterhek apasztása és más közhasznú kérdések felé fordul

ma a közfigyelem, a személyi kérdések kiélezése helyett.

Mikor boldog emlékü volt főispánunk akciót indított Szentés város pótdadójának leszállítására, jól emlékezem, hogy az ő nemes törekvését éppen a vármegye oszlopos férfiai támogatták leginkább és amit keresztül lehetett vinni, azt Fekete Márton, dr. Cicatricis Lajos, Albertényi Antal és Bánfalvi Lajos városi képviselők agilis tevékenységének lehetett köszönni és nagyot nézett a szegény nép, hogy éppen az »urak« buzgólkodtak legjobban az ő érdekében.

Most is előttem áll a képe annak a jelenetnek, mikor a téglagyár ügye a jelenetnek, mikor a hatalmas érvelése döntötte el a kérdést, hogy ne fizessen rá a város évente ezreket erre a pénzpoecseló vállalatra, amelyet minden szakértelem nélkül vezettek.

Az is érdekes jelenet volt, mikor a vármegyei főszámvévo volt hangadó a kékmándis ellenzéki képviselők között és ő vezette úgyszólván rohamra az ellenzéki érzelmu polgártársakat a pótdadók emelését célzó költségvetés ellen, ami mód felett tetszett ez atyánkfainak.

Azóta több mint két év mulott el de nem birtam ma sem némely dolog emléktétől elvonni az érdeklődésemet.

Egyik az, hogy ma sincs Szen-

tesnek olyan pénzügyi bizottsága, amely a költségvetésben megszavazott tételk utalványozásánál arra kötelezné a polgármestert, hogy minden hónapban egyszer, sürgős esetekben pedig azonnal összehívja, kikérni a felhatalmazását a 60 koronán fölül eső utalványozásokhoz. Pedig azt, ami máig sincs behozva Szentés városnál, sürgösen kövételné a közterhet viselő adófizetők érdeke. E nélkül a takarékoságnak még óhajtatástól is távol állanak.

A másik dolog, aminek nagy jelentősége van az, hogy ugyanakkor lett dr. Cicatricis Lajos alispán és Bánfalvi Lajos által együttesen egy fontos javaslat felvetve, amelyet ekkor még nem lehetett, de ma már talán lehetne megvalósítani.

Az átíratási krajcárok kérdése ez, amely a városnak legalább 20—24.000 koronát jövedelmezne. Akkor fázott tőle a képviselőtestület, nem is lehetett az eszmét keresztül vinni; — ma azonban azt hiszem, csak akarni kellene, megnyerhető volna az eszmének a többség úgy, hogy öszre fölöttes hatósági jóváhagyással ellátva ez a határozat, az 1903. évi költségvetésbe már beilleszthető is lenne az ennek végrehajtásával kínálkozó jövedelem-többlet, ami pedig a pótdadót mintegy 6 százalékkal csökkentené.

Ha ezekkel a szentesi dolgokkal

TÁRCA.

Eltévedt sziv.

Hiába minden, lelkeim mindig csak visszaszáll a kis utcába, a mely nincs többé, a melyből én költöztem ki utójára. Itt a paloták közt nem érzem én jól magam, minden ember ismerős volt, közte akadott egypár jóbarát, akikre úgy emlékezem most, mint a száműzött otthon hagyott búneire. Ilyen jó barátom volt nekem Kelényi Pista is, akinek ime most elmondom a történetét.

Szembe lakott velem, a kopott sárga háztan, amelynek udvarára tavasz mulásakor három öreg akáca hullatta hófehér, de buja illatú virágát. Kelényi sokszor ült e fák alatt, szivta az illatot, hallgatta a lombjuk susogását. Mint jogász gyerek került a kis utcába. Olyan szép fiú volt, leányos arcu, kedves, csak a két nagy barna szeme mély tűzű ragyogása mutatta, hogy bensőjében férfi. Eleinte szorgalmasan járt az egyetemre, tanult. Aztán abbahagyta és nekiment az ivásnak, nap-nap után részegen került haza. A változás okát nem értezte senki. Kelényi egész nap a'udt, olykor estefelé ébredt, elment hazulról, senki se tudta hová. Később

józanul tért haza, de mindig reggel, aztán egy napon, amikor már nyakig úszott az adósságban, a házi asszonya nagy lelki megnyugvására jelentette, hogy van állása. Korrektor lett belőle valami lapnál. És attól kezdve el volt döntve az ő sorsa. Persze mindennap hajnalutján került haza, már a hivatalos elfoglaltsága miatt is. Fiatalkorával járó derűs jó kedve eltűnt. Komor, zárkózott lett, kereste a magányt. Olykor, ha összerültünk, hallgatunk együtt, aztán folsóhajtott: Nem ér ez az élet semmit!

— Mi bajod? — kérdeztem.

— Semmi, semmi, de mégis van valami, majd egyszer megtudod.

Kutató szemem nem tudott a lelke mélyére belátni. De arról meggyőződtem, hogy valami végzetes szenvedély bántja. Később megtudtam, hogy szerelmes. Örültem, de reménytelenül, hanem hogy kit szeret: el nem mondta. Lassan-lassan csodás változáson ment keresztül. Megvénült. Nagy lehetett bánatának terhe, hogy így meggörcnyedett alatta. Sápadt, halvány gyerek lett, csak a két szeme ragyogott, olykor szinte foszforeszkált. Így évődött, gyötördött magában. Én pedig sokszor tündöttem: vaj-

jon mi bántja s mi lesz vége ennek a szenvedélynek? . . .

Csöndes tavaszi este volt mikor hazahozták. Az öreg háziaszonya jött, hogy menjek át, a Kelényi beteg, összeesett az utcán, most is rosszul van, engem kéret. Átmentem. Szobaja nyitott ablakán benyúlt az egyik vén akáca ága, betódult a fehér virágok bódító illata. Kelényi holtra sápadtan, ruhástól fektült az ágyon! Első pillanatban azt hittem: részeg, de csakhamar láttam, hogy nagyon is józan.

— Új ide az ágyam szélére — szólt

csöndes hangon, új ide és hallgass meg engem. A mit most mondani fogok, nem tudja senki, talán sejtik néhányan, mert örütségemben olykor megfedelkeztem tán magamról. Mert örült voltam én és vagyok is. Te tudod, hogy mi tett örültté: a reménytelen szerelem. De hogy kibe vagyok szerelmes ilyen örült módjára, azt csak most tudod meg. Ismered őt, ismeri az egész világ, hiszen szentesi, a nevét ne kérdez. En sohasé hívtam őt az igazi nevének magam előtt, csak egyik szép szerepéről így: Lilli. Lásd, őt szeretem, a kinek oly sok a bűne, de nem anyi, hogy a szépségéért meg a művészte

innen a távolból foglalkozom, szinte lehetetlen nem csudálkoznom a fölött, — miként húzódnak olyan sokáig az általános közeletvámszedési jog kinyerésének ügye, ami pedig azt eredményezi, hogy minden esztendőben 10—12 koronával károsodik a város.

Olyan jövedelmi forrás pedig a közeletváms díja, melynek feladata, fődözni azt a kiadást, amit most a városnál az utak jókarban tartása, a gyalogjárók, az útépitési kölcsönök kamata, szóval a közlekedési kiadás felelőse. A miniszteri engedélyokmány ugyanis rendszerint kiköti, hogy a közeletváms jövedelmét semmi másra nem szabad fordítani, csak a közlekedési költségek fedezésére; így természetesen, hogy az erre szükséges kiadások fedezetet nyernének a vámbevételben és nem kellene — mint most történik — ezek fedezéséről a pótdadó kirovánál gondoskodni. Ez által pedig szépecskén csökkenne szintén a pótdadó percentje.

Legnagyobb eredményt azonban talán azzal érne el a város, ha bér-földjeit parcellázná és mindazokat a városi bérföldeket, miket ma egy — nagyobb komplexusban ad ki egy bérlőnek, 5—10 holdas parcellákra osztva több bérlőnek juttatná. Holdanként bizonyosan magasabb bérösszeget érne így el és nagyot lendítene egy ilyen rendszer behozatalával a város közzgazdasági fejlődésén is.

Az hiszem általában, — ahogy a helyzetet innen a távolból megítélni képes vagyok, hogy ma a közteherviselésen való okszerű könnyítés, a pótdadók leszállításának kérdése előtt kevesebb az akadály, mint volt 2 év előtt, az első lépésnél.

Meg vagyok róla győződve, hogy ez ma fokozottabb mértékben sikerülne. Mert el se lehet képzelni, hogy akár Csató Zsigmond dr. főispán, akár Cieatricis Lajos dr. alispán ne szeretnék úgy Szentes várost és né-

pét, mint ahogy szerette az a nagy-névű főispán, aki idegenül, idegenbe jött ebbe a vármegyébe, akit ellenségként fogadott az akkor hatalmas demagógia, és aki mégis bátran, bizakodva indult el azon a dicsőséges úton, amelyen Csongrád vármegye népének közterhein segíteni — leg-többet lehet.

Az ő nemes példája hasson át, lelkesítsen bennünket. Akik vezetőségünkre vannak hivatva, azok élünkön állanak híven, nem csüggedve. Szentes város és a megyebeli községek közterhein könnyíteni: szép és nagy feladat. Törekedjünk erre mindannyian.

Hollósy István.

A kóbor cigányok ellen. Tíz esztendővel ezelőtt összeírták hazánkban a cigányokat a statisztika kimutatta, hogy az itt élő 274000 cigány közül harmincnyolc ezer kóborló állandó lakóhely és illetőség nélkül szerte az országban. Ezeknek a kóbor cigányoknak a garázdálkodásai miatt, melyek rémei minden községnek ahol megjelennek — sok szó esett már a törvényhozáiban és a miniszterelnök ki is jelentette, hogy a cigányügy rendezésére minden lehetőséget meg kell tenni, bár ez a rendezés távolról sem olyan könnyű, mint ahogy egyesek hirdetni szeretik. Legutóbb, a mostani törvényhozái ciklus elején is behatóan foglalkoztak a képviselőházban a kóborcigányok ügyével. Most pedig ugyanezen ügyben Komáromvármegye fordul felirattal a törvényhozó testülethez és ezen feliratában a többek közt ezeket mondja:

»A hatóság részéről tett szörványos intézkedések, amelyek a vándor cigányoknak az illető törvényhatóság területéről való távollétüket célozták, az óhajtott sikerre nem vezettek és nem is vezethettek, mert nézetünk szerint ezen ügy csakis az egész országra kiható, egyöntetű intézkedéssel lenne rendezhető. A tolonc szabályzatnak a vándorcigányokra való alkalmazása annak gyakorlati kivitele alkalmával nagy nehézségekbe üt-

közik, amennyiben az igazolvánnyal el nem látott és egész életüket csavargásban eltöltött egyének illetősége csak hosszas tárgyalások és hatóság kutatás útján állapítható meg és még az esetben is, ha illetőségi helyükre toloncoltatnak, oda való megérkezésük után újból kezdik a kóborlásukat. Tudjuk és belátjuk, hogy ezen kérdés a humanizmus követelményeivel és a törvényhozásnak az egyéni szabadság tiszteletben tartására irányuló szellemével összeegyeztethetőleg igen nehezen oldható meg, amennyiben a szóban forgó népfajnak egy helyen való letelepítésére irányuló intézkedések hathatós keresztülvitelét annak kóborlásra hajlandó vérékarta teszi nehézzé: mindazonáltal bizva a melyen tisztelt képviselőház bölcs tapintatában és bizva abban, hogy a cigányügy rendezése kérdésének égető szükségességét átlatja, — mai napon tartott közgyűlésünkben hozott határozat alapján azon kéréssel fordulunk a melyen tisztelt képviselőházhoz, hogy a közrend, személy- és vagyonbiztonság érdekében a kóbor cigányok vándorlásának megállítását iránt törvényhozási intézkedni kegyeskedjék.

Komárom vármegye törvényhatósága kétségtelenül üdvös dolog ujrakezését kéri e felirattal a törvényhozástól. Mert ujrakezése lehet csak a cigányügy rendezésének, ha a törvényhozás a vármegye felirattal megismeri, amennyiben bizony a multban többször történt már kísérlet — eredménytelenül a kóbor cigányok helyhez kötésére.

Hogy milyen csapás az országra ez a 38000 kóbor cigány, hogy ahol megjelennek mennyire megröndül egyszerre a személy- és vagyonbiztonság, — ezt mindnyájan jól tudjuk, mert hiszen vármegyénkben a mult évben is veszélyeztetették Kisteleke közeg határában a közbiztonságot, lovakat kötöttek el, vásárosokat raboltak ki, — de tartunk tőle, hogy ha a régi módon fog hozzá, — a mostani törvényhozás se fog velük boldogulni. És helyhez kötésük, állandó lakóhelyre letelepítésük nem is fog — szerintünk — mindaddig sikerülni, valamaddig csak egy törzset is együtt hagynak. Családonként kell őket szétzórni az ország minden részében és ekkor is minden helyi hatóságnak legalább

lebilincselő szavaiért meg ne tudná bocsánati, el ne tudná felelni az ember. Az ilyen szerelem persze csak reménytelen lehet. Tudtam és tudom. Örültség volt, de lásd, az örültség olykor több boldogságot ad, mint a józanság. Sokat szenvedtem, de olykor boldog voltam, ha a színházban elnéztem őt, ha itt az akácok alatt elbrándoztam róla. De sokkal többször voltam boldogtalan, s most már betelt a mérték. Oh hányszor jártam éjszakáról éjszakára az utcákat, mint az üldözött vad, hányszor akartam más asszony karjában vigasztalást találni. Hiába. Évek óta már, ha más nőt öltem, mindig azt képzeltem: őt ölelem. Őt, a kivel egyszer beszéltem évek hosszú sora alatt. De kiábrándulni nem bírtam. Tudtam, mondom, hogy e szerelem reménytelen. És ez a tudat megbénított teljesen, azért nem lett belőlem semmi. És hogy milyen semmi vagyok, azt ma este tudtam meg. Szegény vagyok. És mégis összehoztam annyi pénzt, hogy a mai premér alkalmából egy remek bokréta nyújtottam föl neki. Sok virágot kapott. Mind magához ölelte, de mikor felvonás után kaptasolták, az enyimet hozta ki, mert a legszébb volt. Én pedig ekkor rohantam föl a színpadra, az öltözője elé, hogy talán majd

most visszaemlékezik reám, talán szívesen fogad, talán elmondom neki, hogy évek sora alatt mit éltem át, majd, magam sem tudom mire gondoltam, de éreztem, hogy beszélnem kell vele. A virágai között babrált, a mikor fölértem. Az öltöző előtt sok ember állt, nagy urak, újságírók, színészek, kóristányok, mind egy szál virágrért esenget.

— Adok, mindjárt adok, szólott ő és sorra nézegette a bokrétaikat. Egyszerre kezébe akadt az enyém. Kitépte a névjegyet.

— Kelényi István! — olvasta hangosan. S azzal nekiesett a bokrétaimnak, tépte, szakgatta szálait, adott belőle boldog-boldogtalannak, kinek egy szálát, kinek többet. Pár pillanat alatt összetépték a virágaimat, nem, nem a virágaimat, a szívemet. S nekem mindjárt látni, érezni kellett. Oda szerettem volna menni, megfojtani azt a kegyetlen asszonyt, de nem tudtam mozdulni, csak álltam, álltam, mintha lábam a földre gyökerezett volna. Egyszerre megszólalt a csengő és ő kifutott az öltözőből, be a színpadra. Én pedig magamhoz tértem s megindultam kifelé. A mit láttam, a mit hallottam: iszonyu hatással volt reám. Egész éjjel barangoltam és

rájöttem, hogy én nem vagyok szerelmes, nem, én gyógyíthatatlan beteg vagyok, testi vagy lelki beteg mindegy, gyógyíthatatlan beteg. És ezért bevettem valamit, ami majd mégis meggyógyít, még pedig hamarosan. És most Isten veled. Érzem, hogy csak percem vannak hátra és ezek az övéi... az övéi.

Kelényi Pista elhallgatott. Néhány pillanat múlva elviesztette eszméletét, majd csendesen elszenderült. Az ablakon benyúló akácág halottas agyra hullatta fehér virágát. Édes mámorító illatot terjesztve, a tavaszi nap sugara pedig diadalmasan tűzött rá szerdies arcára...

A holmiját eladtuk, abból temettük el. Nem kísérte senki, csak én, meg egy két vénasszony a kis utcából. S miközben a föld kopogva hullott egyszerű fakoporsójára, én fátyolos szemmel a temető vadvirágait néztem. Az jutott eszembe, minő szépek, kedvesek a virágok, de ha egy letörik, elhervad közülök, kinek jutna eszébe bánkódni rajta, ki törődne véle.

Nemeskéri Kiss József.



két nemzedéken át vasmarokkal kell őket helyben tartani, hogy ebben akármi bölcsesség is célt érjen.

A siketek hallanak. A „Die Illustrirte Welt” folyóirat 27-ik száma Chiswick High Road, No. 626, London, W. egy csudálatos kúra leírását tartalmazza siketség és fejfájás ellen, amely kúrát a beteg otthon, a lakásán is alkalmazhatja és amelynek mindenkor kitűnő eredménye legyen. A nevezett lap ezt a számát mindenkinek bérmentve megküldik kívánatra, aki címét a folyóirat szerkesztőségéhez beküldi.

Városi közgyűlés.

— Febr. 20. —

Vajudának a hegyek és szültek vala egy kis — egeret. Mert rettenes volt az a vajudas, a városi tisztviselő, segéd-személyzet és szolgálk nyugdíjszervezetének szabályrendeletét megelőzte.

Ha olyan szomorú nem volna a dolog, szinte kacagni lehetne rajta. Több mint egy éve, kimondta a képviselőtestület, hogy megalkotni kívánja a tisztviselői nyugdíjintézményt; kidolgoztak akkor egy tervezetet, azt sokszorosították és kiadták a képviselőknek, akik nagyon szeretik a köztisztviselőket és éppen ezért a tárgyalás kivánnak rólok gondoskodni. Nehogy pedig elhamarkodott munkát végezzenek, akkor, egy év előtt kiadták ezt a tervezetet egy — erre választott bizottságnak: tanulmányozza, dolgozza át amiben szükséges s aztán így megtisztult javaslattal hozza ismét az ügyet a közgyűlés elé.

A bizottság szörnyen tévedett: komolyan fogta fel a maga feladatát, mert hiszen komolyan kellett vennie a képviselőtestületnek a nyugdíjintézmény létesítésére való készségét. Targyalta is az eredeti tervezetet három napon át lelkiismeretes munkával és végre létrehozott egy olyan szabályrendelet-tervezetet, mely pénzbeli terhet a közpénztárra nem rótt, hanem csak a szükség esetén állapította meg az intézménynek kamat nélkül való kölcsönrel megengedését és mikor ezzel a munkával készen volt, oda vitte azt ismét a közgyűlés elé.

Lehetetlen, hogy a képviselők közül számosan már akkor ne tudták volna, a bizottságban bent volt társaiktól azt, hogy a szükségben való segítség, mely a köztük is kiosztott eredeti tervezetben is megvolt, bent maradt az át dolgozott tervezetben is.

Dacára ennek nem állt fel akkor közülük egy sem, kijelenteni nyíltan, férfiasan, hogy nekik az a javaslat semmiképpen sem kell, ha bent marad a közpénztár ez a szükségben való segítségi kötelezettsége, Nem, nem ezt tették a város pénzügyi érdekéit mindig olyan serényen az előtérbe toló képviselők, hanem e helyett azt jelentették ki, hogy így nem tárgyalhatják a tervezetet, ki kell azt a városi pénztár, a féltett pénztár terhére nyomtatni és közöttük kiosztani, mert ők nagyon szeretik a köztisztviselőket nagyon akarják a jövőjüket biztosítani, de ezt csak akkor hajlandók megtenni, ha még egyszer sokszorosítják és kiosztják közöttük a tervezetet.

Nohát, ez a kívánságuk is teljesült a szegény emberek pénzét olyan nagyon féltő városatyáknak: kinyomtatatták a tervezetet a szegény emberek adófiliéreiből is most már,

hogy mi sorsa lett, mennyire szeretik hát csakugyan a köztisztviselőket, — ám számoljon be erről az itt következő közgyűlési tudósításunk:

Elnök: Lakos Imre dr. polgármester, a megjelent képviselők üdvözlésével a közgyűlést megnyitván, tárgysorozat előtt Hódy Antal dr. azt a kérelmet terjeszti elő, hogy a polgármester ezután szigorúbban őrködjék a tanácskozási rend betartása fölött és ne engedje, hogy egyesek 5-6-szor is hozzászójának egy kérdéshez, elfecsérelvén ezzel az időt, kimerítve képviselőtársaik türelmét és leszorítva másokat a hozzászólástól.

E fölött vitázni se lehet, mert a mi tanácskozási ügyrendünket csakugyan nem tartják meg soha, — dacára ennek többen hozzászóltak ehhez is, amire pedig csak polgármesteri válasz dukált, — melyet tudomásul vettek.

Ugyancsak napirend előtt tette szavá Csura y Mihály — az iparosság érdekében — a vásártér kikövezésének kérdését. Kénytelen volt azonban ezúttal beérni azzal a válasszal, hogy a tér kérdéses részének feltöltésére 600 korona van felvéve a költségvetésben.

Ezután a polgármester bejelentette, hogy az elhunyt Kiss Mihályné Frigyer Jozefa, egyéb jótékony hagyományok közt Szentés városnak is hagyományozott 6000 kor. tőkét, clagott szegénysorsú iparosok segélyezésére. Indítványozza, hogy a halaleset fölött érzett fájdalomnak a közgyűlés jegyzőkönyvében adjon kifejezést és erről az elhunyt legközelebbi rokonnal értesítse, — amit egyhangulag elfogadtak.

Vége aztán rákerült a sor a tisztviselői nyugdíjintézmény szabályrendelet tervezetének tárgyalására, aminél mindjárt a részletes, pontról pontra való tárgyalásra mentek bele.

A tervezet 3. első pontja ellen nem merült fel észrevétel. A 4-ik pontnál sem, annak ők itteléig, mely azt állapítja meg, hogy a mutatóványok és bali engedélyezési díjak jövedelmének fele a nyugdíjintézményé legyen.

Óhó, — ez már városi pénz, ezt nem kell engedni. Füstti Molnár Lajos tette meg az indítványt, hogy ez a rendelkezés töröltessék.

A hangulából már ekkor kitetszett, hogy a képviselők nem bánják, ha lesz is nyugdíjintézmény, de — csinálják meg a tisztviselők maguk.

Bánfalvi Lajos az eredeti szöveghez pártolta. Kijelentette azonban, hogy úgy emléik, a képviselők urak az agyonölésig szeretik a tisztviselőket s ha így van, akkor kár itt jatekot üzni, legokosabb nyíltan kijelenteni, hogy a város odaadja a tisztviselőknek a tanári nyugdíjpenzéket, aztán — ha tudnak — csináljanak abból maguknak nyugdíjintézményt. De akkor aztán ne is avatkozzék tovább a képviselőtestület ebbe a dologba, mert nincs hozzá jogcíme.

Bálint József kijelenti, hogy ő nem akarja agyonölelni a tisztviselőket, mert szereti őket, nem is volt velük baja sohasem; de adni sem ad nekik soha semmit.

Szedes János csak tréfás oldalról veszi Bánfalvi szavait s azt hiszi, a tételt meg lehet hagyni.

Keserves alku és huzavona után végre a tételt csakugyan megmaradt.

Ugyanez a keserű, szinte késhegyre m. nő alkudozás indult meg aztán azon is, hogy az időlegesen betöltetlen tisztviselői állások javadalmá — egy-egy évben azonban legfőkébb 1000 koronáig — a nyugdíjalaphoz csatoltassák, de végre, nagy küzdelem után, az a tétel s maradt.

No, aztán nem volt baj a tervezet 10 ik pontjával, mely azt állapítja meg, hogy az esetre, ha nyugdíjban vagy neveltetési járuléknak levők — az alap elégtelensége folytán már ellátási illetményük felére szorítottatnának le, ez az illetmény lejjebb nem szállítható, hanem az esetben a netalán bekövetkező szükséglet fedezetét a városi közpénztár adná kamat nélkül kölcsön a nyugdíjintézménynek.

Hát erről aztán már hallani sem akartak. Fekete János tette az indítványt,

hogy azt az egész rendelkezést törölni kell a tervezetből.

Ugyanezt kívánta Bálint József meg Csúcs Lajos.

Szedes János az eredeti szöveghez mellett érvelt talpraesetten.

Bánfalvi Lajos közvetítő indítványt tett, mely szerint az így igénybe vehető kölcsön csak 2000 korona lehet és hogy sem a nyugdíjintézmény tőkéje sem tartaléka nem növekedhet addig, míg ezt a kölcsönt vissza nem térítik.

Erről se akartak tudni. Felállott vagy 6 képviselő, mind a tétel ellen.

Hódy Antal dr. is ellene volt a tételnek, de indítványt tett, hogy a vadászterületek haszonbérlet engedjék át a nyugdíj-pénztárnak; majd ennek élénk ellenzését látva, visszavonta az indítványt.

Szedes János olyan mérsékeltnek tartja Bánfalvi indítványt, hogy azt megnyugvással véli elfogadhatónak.

Ecséri Lajos dr. határozatot akar arra nézve, hogy a vadászterületi bérösszegek a város gazdasági céljaira használtassanak fel, egyébként Bánfalvi indítványát ajánlja elfogadásra.

Végül Bánfalvi a zárszó jogával élve, újból kifejti az okokat, melyek folytán szükségesnek tartja, hogy a nyugdíjintézmény létesítésénél a város és a képviselőtestület is angazsálva legyen s ajánlja indítványát elfogadását.

Mind nem ért ez azonban semmit. Kitűnt, hogy Bánfalvi az első felszólalásával már fején találta a szöveget s hogy a képviselőtestület többsége csakugyan az agyonölésig szereti a tisztviselőket, mert a tételt a többség — törölte.

Altalános kavarodás támadt erre. László Vilmos dr. ezek után a 2-ik pontból kihagyandónak indítványozta azt, hogy a nyugdíjintézménybe való belépés a tisztviselőkre kötelező legyen.

Mások indítványozták, hogy legjobb lesz az egész dologtól levenni a napirendről s végül Szedes János, nyugodtságot e felfordultságban leginkább megőrizve, hogy megmentsen ami megmenthető e gyászos hajótörésből, — indítványozta, hogy — ám vegyék le a kérdést ezúttal a napirendről, de legalább mondják ki, hogy a létárgyalt tervezeti rész azok a pontjaiban hozott határozatok, melyek a tanári nyugdíjpenzt, a mutatóványok és balak engedélypenzének felét és 1000 korona évi összegig az ideiglenesen betöltetlen állások javadalmait egy városi tisztviselői nyugdíjalaphoz engedik át, — érvényben hagyassanak.

A többiek erre visszavonták indítványukat. Szedes János indítványát egyhangúlag elfogadták és mégis csak van eredmény;

Vajudának a hegyek rettenetesen és szültek vala egy kis szürke — egeret.

Mert hát a képviselő urak nagyon szeretik a tisztviselőket.

Nehéz hallás — Egy gazdag nő, arúki Nicholson dr. mesterséges füldejával nehéz hallásból és fülzúgásból gyógyult ki, a nevezett orvos intézetének 75,000 írtot adományozott oly célból, hogy olyan süket és nehéz halló egyének, akik nem rendelkeznek az anyagi erővel ahhoz, hogy maguknak ilyen füldebhartákat megszerezhesseken, ingyen, juthassanak ilyenekhez. Levelk címzendők, 6270 szám alatt Nicholson Intézetének „Long cott” Gunnersbury London, W.

Ujdonságok

Szentés, 1902. február 23.

— **Vasúti ügyi értekezlet.** A Szentés és Csongrád között épülő állandó Tisza-híd előtérbe hozza a Szentés és Csongrád közt létesítendő vasúti összeköttetés eszméjét. A hid ugyanis közúti és vasúti közlekedési célokra lesz berendezve és bizonyos, hogy a kormány nem azért megy bele az ilyen hidépítés tetemesebb kiadásába, hogy aztán jövedelmező is ne tegye a hidat. Szentésre,

mint vasúttulajdonosra első rendű érdek az, hogy a szentes-csongrádi vasúti összeköttetés mielőbb úgy létesüljön, hogy annak egyik nagy részvényese maga a város legyen, mert csak így kártalaníthatja magát azért a veszteséget, amelyet a vasútvonal kiépítése folytán esetleg a meglévő vasúti forgalmánál szenvedhet. L a k o s Imre dr. polgármester érdeklődött a város képviselőinek szándékai körül, mely érdekelteknek célja volna esetleg kezdeményező javaslatot terjeszteni a képviselőtestület elé, a szentes-csongrádi vasútépítés dolgában.

— Rendelet a jószágvizsgálatról. A haszonállatok általános tavaszi vizsgálata tárgyában a földművelésügyi miniszter — az eddig érvényben volt intézkedések hatályon kívül helyezésével, új rendeletet bocsátott ki. Gazdáinkat érdeklik a rendelet főbb intézkedései, azokat hát a következőkben adjuk közre. A tanyákról ezután nem kell gyülekezni a helyekre összetartani minden jószágot, mert azok a teleteltési helyeken is megvizsgálhatók. Kivételek ez alól azok a jószágok, amelyek az állatorvos által elővezetendőknél jelentenek meg. Lovak és azok a többi állatok, miket az állatorvos elővezetni rendel, a kijelölt helyekre elővezetendők és úgy csoportosítandók, hogy az egyes tulajdonosok állata egymással ne érintkezzenek. A jószággyűjtő helyek Szentésre nézve ugyanazok maradnak, amelyek a múlt évben voltak. A kik lovait, kötelesek ezt a körülményt, a vizsgálatot megelőzően a polgármesternél vagy a főkapitánynál írásosan bejelenteni és 8 napon belül állataikat saját költségükön megvizsgáltatni. Akiknek azonban éves háziorvosuk van, azok erre sem kötelezhetők, csupán arra, hogy saját állatorvosukkal vizsgáltsák meg állataikat és a vizsgálat eredményét a hatóság állatorvosnak bejelentik. Lovak, szamarak, öszvérek egy időben, de darabonként vizsgálандók meg. A többi állatra nézve a múlt évi állategészségügyi állapot, a bejelentési kötelezettség teljesítése körüli tapasztalat, a legeltetési viszonyok, az állatforgalom mértéke és az állategészségügyi tekintetben lényeges egyéb adott viszonyok lesznek az irányadók. A vizsgálatnak azonban okvetlenül meg kell történnie, ha a fentemlített szempontok bármelyike teszi is azt kívánatosnak. Szabályozza a rendelet a közhasználatra engedélyezett ménék ellenőrzését is és kimondja, hogy a fedzetési idő alatt ezek a ménék havonként legalább egyszer megvizsgálandók. Szentesen ezt az ellenőrzést és vizsgálatot H u f n a g e l Jakab városi állatorvos fogja teljesíteni.

— Egyleti közgyűlés. A játékony nőegylet ma délután fél 4 órakor tartja tisztújítással összekötött rendes éves közgyűlését a vármegyeházán, az alsipáni elfogadó teremben. A közgyűlésre az egylet tagjait czennel meghívja az egyleti elnökség.

— Népies gazdasági előadások. A csongrádvármegyei gazdasági egyesület helyiségében ma délelőtt 10 órakor ismét népies gazdasági előadás lesz. Ez alkalommal N é m e t h Jenő, a csabai földműves iskola jeles tanára folytatja és befjezi előadását az állattenyésztés köréből; B á n f a l v i Lajos pedig a városi tűzkárbiztosító intézményről értekezik. — F. hó 27-ét, csütörtököt a tejértékesítő szövetkezet alakításának szenteli a gazdasági egyesület. Az életrevaló eszme minél szélesebb körben való terjesztése érdekében e napon, délelőtt 10 órakor általános nagy gazda-

gyűlést tartanak a vármegyeház nagytermében, ahol a földművelésügyi minisztérium tejjgazdasági osztályának vezetője S i e r b á n János és az országos szövetség kiküldötté G a l a m b o s Sándor tartanak majd népies előadásokat a tejjgazdaság hasznáról. Erre a gazda nagygyűlésre az összes megyebeli községek gazdaközösségét meghívta a gazdasági egyesület és a már eddigi is tapasztalt érdeklődésből ítélve, bizton hisszük, hogy legalább Szentesen már ez alkalommal meg fog alakulni a tejértékesítő szövetkezet, amelybe való belépésre már eddigi is több gazda jelentkezett az egyesület elnökségénél.

— Vizsgálat a jószágveszedelem behurcolása tárgyában. A lapunk előző számában megírt azon hír alapján, hogy az alkaptány Molnár János tanyai gazdának a beteg sertései hazahajtását a tanáról megengedte, amivel a sertésorvónc veszedelmét hurcolták be a városba, L a k o s Imre dr. polgármester elrendelte a vizsgálatot és annak fogantatásával A r a d i Kálmán főkapitányt bízta meg. A polgármester e gyors intézkedése minden dicsőretné méltó, de hogy keleti tisztviselőre bízta a vizsgálatot, ezt — öszintén szólva — nem tartjuk szerencsés gondolatnak, mert az ilyes vizsgálatoktól eredmény csak az esetben várható, ha közvetlenül és meglepétszerűen ejtetnek meg.

— Halesztély. Az izraelita játékony nőegylet halesztélyének sikere előre biztosítva van a részvételi iverk tömeges aláírásával, mert körülbelül kétszáznyolcvan résztvevő iratkozott fel ezeken az iverken. Késztelenné látszik, hogy ez az estély lesz az ez évi téli évad leglátogatottabb és bizonyosan legkedélyesebb mulatsága is, melyre vidékről is sokan készülnek. Az estélyt március 1-én tartják meg a színházteremben, mely ez alkalomra fényesen lesz kivilágítva. A halpapiást szegedi halászok főzik és a vacsora esti 8 órakor kezdődik. Eppen ezért arra kéri most fel az úton a rendezőség a résztvevőket, hogy lehetőleg pontosan jelenjenek meg nyolc órára, hogy legkedélyesebb egygyed kilencig mind begyülekezhessen, tálatlan lehessen. A rendezőség kellemes meglepetést készít elő az összes résztvevő vendégeknek.

— Jutalomjátékok. A színházi évad végéhez közeledünk. F. hó 27-én, csütörtökön játszik nálunk utolsó a színház, mely 28-án már folytatja vándorútját és tőlünk Makóra megy, ahol március 1-jén kezdi meg az előadásokat. A színigazgatót és társulatát sok keserű család érte most nálunk. Teli reménnyel jöttek közénk, hogy tél szakán jó dolguk lesz nálunk s e helyett meg nem érdemelt részvételükkel találkoztak, mely nemcsak szárnyát szegte kedvüknek, de csaknem pusztulással is fenyegette őket. Itt időzésük utolsó napjaiban jutalomjátékok lesznek és közönségünk talán lesz annyi figyelemmel a társulat jelesei iránt, hogy legalább az utolsó estéken megtöltsék a nézőteret és lehetővé teszi, hogy kellemes emlékek folytassák tőlünk vándor útjokat Thália sok viszontagságnak kitett papjai. Mindjárt ma este alkalma lesz a közönségnek a társulat egy kiváló jelesé: J u h á s z n é P a j o r Agnes iránt kimutatni elismerését, mert ma az ő jutalomjátéka lesz, aki gazdag humorával annyi derűs órárt szerzett a közönségnek. R a k o s i é s G u t h i kitűnő bohózatában »D r. S z e l e b r d i e-ban veszi ki J u h á s z n é a jutalomjátékát és megvagyunk róla győződve, hogy közönségünk tömeges részvételével fogja neki viszonzni az alakításait nyújtott sok művelészetet. — A társulat csütörtöki búcsúelőadása egyúttal B a r a n y a i karmesterék jutalomjátéka lesz, melyet érdekesül tesz az, hogy a jutalmazandók iránt való szíveségből az előadásban részt vesznek: B u g y i Jolánka, G á l Irénke, C s á n y i József és P á z m á n y Géza műkedvelők is, valamint a karmesterék leánykaja, akit a bolondesték Missz Marijában

ismert meg közönségünk. A jutalomjáték alkalomkor szíre kerül Murai Virágfalakadás című vígjáték és Offenbach operetteje »A varázshegedűt. Ezt a jutalomjátékot is melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— Apaállatok pótvizsgálata. A köztenyésztésre szánt magánmének pótvizsgálata f. hó 25-én, kedden délelőtt 8 órakor lesz a Jurenák féle városi ház udvarán. E vizsgálatra úgy az eddig jelentkezettek, valamint azok is elővezethetők menjeiket, akik erre előzetesen nem jelentkeztek.

— Új iskolák Mindszenten. V i g h Gyula urad. mérnök, a mindszenti állami iskolai gondnokság elnöke, a község megbízásából és a tanfelügyelőség felkérésére folytat elköszítette a mindszenti központi állami iskolák terveit. Az iskolákat a község kellő közepén fekvő, mintegy három hold terjedelmű belső-ségen építik fel, melyet örgróf P a l l a v i c i n i Sándor e célra a községnek adományozott. A telek közepén egy, az ujkori pedagógiai követelményeknek megfelelő hat osztályú leányiskola épül, ettől jobbra az előbbihez hasonló hatosztályú fiúiskola emelkedik, igazgató lakással és tanterülettel szobával, balra, örgróf P a l l a v i c i n i Sándor adományából, a korán elhunyt Károly örgróf emlékére, kéttérű művelődési ház építése mintegy 50000 koronába kerül, mely összeget az örgrói család adományozza a községnek. A két iskola építési költsége 10000 koronát tesz ki, mely összegből mintegy 8000 koronát a község főző, a többi pedig az állam. Ezenkívül a község a külterületen még két új tanyai iskolát épített 10000 koronára költséggel. Ezen építkezésekkel Mindszent község kulturális tekintetben a vármegyében úgyszólván vezető helyet foglal el, amit dicsérettel mondhatunk úgy a haladásért küzdő községi előjáróságunknak, mint a Pallavicini-család aldozatköszönetének.

— Községi képviselőválasztás Algyón. Algyón f. hó 20-án ejtették meg az új községi képviselőválasztást. A választás eredménye a következő: Beadott összesen 242 szavazat. Képviselőkké választottak: B a k o s Albert, B u s István, C z i r o k Pál József, C z i r o k Sándor és H e r c z e g Antal. A választás példás rendben folyt le.

— Csodaszámha megy az ország rendkívül jó hatás, melyet a csusz és közsvényes bántalmakban szenvedők érnek el a híres Zoltán-féle kenőcs használatával. Oly betegek, kik már 15–20 év óta szenvednek és fürdőket s különféle szereket eredménytelenül használtak, e szer néhány sorzi használatával által meggyógyultak. Úvege 2 kor. Zoltán B. gyógyszer-tárban Bpsten.

— Köszönet egy adományért. A szentes-vidéki takarékpénztár az 1901. évi nyerevény felosztásából 10 koronát küldött be az izraelita játékony nőegylet alapítóké gyarapítására. A játékony adományért mond köszönetet a nevezett takarékpénztár igazgatójának az izr. nőegylet elnökségére.

— Csabai vásár. Békés-Csabán f. hó 28-án kezdődik az országos vásár. Gazdáink tájékoztatásra hözöljük, hogy erre a vásárra, a sertésvesz miatt tilos a sertéselhajtás.

Elszámolás és köszönetnyilvánítás.

A megyebeli alkalmával a játékonycéra fölülzettek: Csató Zsigmondné úrnő 6 Meltósága 150 kor.; K. Kovács Ferencz (N. Kőrös) 10 kor.; Regdon Géza (Szege) 8 kor.; Özv. Dobosy Ferencné, Tóth József 6–6 kor.; Baghy István, Banyai József 5–5 kor.; N. N., Gerőz Lajos 4–4 kor.; Bródy Sándor 2 kor.; K. J. N. J. 1–1 kor. összesen 202 korona, mely összeget a vármegyei tisztviselők nyugdíjalapjához csatolták.

A szíves fölülzetteknek pedig ezúton mond köszönetet

a rendezőség.

Színház.

A keddi csorbát fnyesen kiköszörülte színtársulatunk a Hoffmann és a német színdarabokkal, mert ez a zeneirodalomilag is nagystílű operett olyan mintalokadásban került minden tekintetben színre, amilyent magas művészi kvalitásokkal rendelkező színpadon se látni mindnap. Igaz, a főszerepek: H. Serfőzi Etel (Stella) Toronyi (Hoffmann), H. H. a s y (Lindorf), O r s z á g h (Spalanzani), T i m á r (András) és V é g h Gzella (Miklós) olyan kezekben is voltak, melyek sikert biztosítanak, de azért nem tudjuk mit dicsérjünk jobban, azt a művészi erőt, amelyely különösen H. Serfőzy Etelnél harmas szerepét megteremtette, vagy azt a bevégzett zenei tudást, melyely énekszámait bravúrosan énekelte végig, s nem tudjuk igazán, hogy mellette a többi főszereplők melyiket emeljük a másik fölé, mert a maga nemében kitűnő, művészi tökéletességű volt valamennyi. A dicséretnek ugyancsak a legnagyobb mértékével kell adoznunk a karok és zenekar közreműködéséért is, valamint a példás rendezésnek, mert mindez együttvéve tette a színdarab előadást művészi színvonalúvá.

Csütörtökön a rossz időjárás miatt olyan kevesen mentek színházba, hogy az előadás sem lehetett megtartani.

Pénteken a »New-York szépe« operett ment igen gondos és jó előadásban, félhelyarákkal.

Tegnap este a társulat legtehetségesebb férfitagja: O r s z á g h Bertalan jutalomjátéka volt. A jutalmazottat tisztelői ajándékkal lepték meg, melyet a színpalak közt adtak át neki. Színrre került R o v e t t a állami jutalmazott kitűnő színműve »A becsület«-ben. Ma este J u h á s z n é P a j o r Agnes jutalomjátékára »Dr. S z e l e c b u r d i«-ékes bohózat megy. Ezekről lapunk következő számában írunk érdem szerint.

Irodalom.

Taine Hippelit Tennysonról írva, képét adja az angol társadalomnak. Leírja, hogy Angliában utazva, mint tűnnek fel a szép piros kőházak, a borzfelütötte majorok, s ezekben mily egyszerű, csöndes, becsületes és nyugodt életet élnek lakói. A családok ura családjának és atyja cselédjeinek is. A ház fölött megjelenik az Uristen a lajja, imavai ünnek az urak és cselédek közös ebédhez, imavai búcsúznak a N. ptől alkonyatkor. A szellemes francia nem is állja meg, hogy erre egy gúnys megjegyzést ne tegyen egy angol beszélgetve: Az Önök országában mindig az Uristen az első személy. Nem tudnak miatta dolgozni, Ő az első az alkotmányban, ott van mindig a házban.

Előben Franciaországban csak menjünk végig az utcán Párisban, nézzünk a divatúterekeskedésbe, hogy unja magát a kis grise, a s zeme beszélget a tükörrrel és a székek. Este a Caffé de la Pays előtt hullámkák a nép, bent kopaszodó férfiak, süngő selyemruhás, festett haju nők, a fagyalt ízével elvegyül a szivarfüst és az utca-por szaga. Bizonyos, hogy az a társadalom, a mely Tennysont hallgatta, többet ér a franczian, de nekünk mégis kedvesebb Musset, mint Tennyson.

Nyiltér.

Másolat: 1902. B. 38. sz. A szentesi kir. járásbírósg. Szentes 1902. február 17-iki nyilvános tárgyalása. Jelenlevők: Zombory Janos mint bíró. Szentiványi Ede mint könyvvezető. Rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt vádolt Turi József elleni bűnygyben megjelen Turi József mint vádlott. Az ügy felhívására jelentkeznek: Dr. Vecseri Sándor mint magánvádló; Arvai Imre, Czák Antal és Czák Antalné mint tanúk. Megállapítatik, hogy megidézettek mind megjelentek. Terhelt a Bp. 133 §-ban foglaltakra előadja. Turi József csongrádi szül. szentesi lakos, 77 éves. róm. kath. nős, gyermektelen, büntetlen, vagyonos. Tanúk a teremből kiküldettek.

Az eljáró bíró felhívására főmagánvádló kijelenti, hogy az esetben, ha terhelt tőle a rágalmazás és becsületsértő kifejezésekért sajnálatát nyilvánítja s bocsánatot kér, valamint kijelenti azt is, hogy őt nevezett főmagánvádló meg nem károsította, s úgy ezen jegyzőkönyvnek, valamint a hozandó végzés tartalmát főmagánvádló által szabadon választandó helyi lapba terhelt költségén közzé teszi, az esetben terhelt ellen panaszát visszavonja és megbüntetését nem kívánja, kéri terheltnek 16 kor. költségben való marasztalását, Turi József terhelt főmagánvádlótól bocsánatot kérni hajlandó. Eric a tanúk a terembe ismétellen behivatván, előtűk és jelenlétükben terhelt Turi József dr. Vecseri Sándor ügyvéd főmagánvádlótól a feljelentésben foglalt rágalmazó és becsületsértő kifejezések felett sajnálatát fejezi ki és tőle bocsánatot kér. Egyben készségét fejezi ki arra nézve is, hogy ezen jknyv másolatának valamint a hozandó határozatnak főmagánvádló által szabadon választandó valamelyik helyi lapban saját (terhelt) költségére való közzétételét elvállalja. Terhelt kinyilatkoztatja azt is, hogy főmagánvádló őt meg nem károsította; s ügyeit mindig lelkiismeretesen látta el. Főmagánvádló kijelenti, hogy vád-ját visszavonja és a megbüntetését nem kívánja, kéri azonban 16 korona költségben marasztalni. Kéri jelen jegyzőkönyvnek és a határozatnak vele írásban való közlését. Ezután meghozatott és kihirdetett az ide fűzött végzés, melyben felek megnyugodtak. V. Jelen végzés jogerősnek kimondatik. Felolvastatván h. h. aláíratott. Kmft. Zombory kir. albiró, Szentiványi Ede kir. aljz. jkvtó.

Hivatalos másolat hitelűl.

Vizhányó István,

kezelő.

1902 B. 38. sz.
Tárgyalási jegyzőkönyv rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt terhelt Turi József elleni bűnygyben.
V é g z é s.

Turi József csongrádi születésű, szentesi lakos, 77 éves róm. kath. nős, gyermektelen, földműves, vagyonos terhelt ellen a btk. 258. §-ába ütköző rágalmazás és a btk. 261 §-ába ütköző becsületsértés vétsége miatt folyamatba tett eljárás vád hiányában a B. P. 323 §-a alapján megszüntettetik.

Tartozik azonban nevezett terhelt dr. Vecseri Sándor ügyvédnek 12 nap alatt, külföldi végrehajtás terhe mellett 16 korona eljárási költséget megfizetni.

Egyben ezen végzés s tárgyalási jegyzőkönyv dr. Vecseri Sándor ügyvédnek másolatban kiadatik, az iratok pedig irattárba vétetni rendeltetnek.

Szentesen 1902. február 17.

Zombory

kir. albiró.

I aptulajdonos és főszerkesztő: Dr. MÁTÉFFY FERENC
Felelősszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.
Társszerkesztő: MÁTÉFFY LÁSZLÓ.

2609. sz. Csongrád vármegye alispánjától.
alisp. 1902.

Árlejtési hirdetmény.

Csongrád vármegye törvényhatósága több rendbeli törvényhatósági közűtnak műűttá leendő kiépítését elhatározván, ezúttal a Szeged-nagyvárad-i törvényhat közűt 0-000—8-118 kilométer közötti szakasza kerül kiépítés alá, és pedig olyképen, hogy a jelzett útszakasz kőalappal ellátott hengerelt kavicspályával, a tisztai árterben fekvő szakasz pedig homokalappa rakott hasított kőburkolattal lesz kiépítve.

Az engedélyezett föld- és kőpálya munkák építési költsége 175.494 korona 38 fillért tesz ki, megjegyezvén, hogy a kőanyagok vasúti szállítási díjainak kiszámításánál a nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi Miniszter úr 10834/1900. szám alatt kelt rendeletével engedélyezett szállítási díjkezdvevény vétetett alapul.

Tekintettel arra, hogy a 14 filléres kedvezményes szállítási díjtétel ez idő szerint csak a paulisi állomáson feladásra kerülő kőanyagokra nézve van engedélyezve, amennyiben a kőanyag nem ezen bányából fog szállítatni, az ajánlatban úgy a 14 filléres díjtételnek, mint az ezen kedvezmény nem engedélyezése esetén érvényes szállítási díjtételeknek megfelelő vállalati díj alternative külön megjelölendő lesz.

A fentjelzett útépítési munkálatoknak és pedig úgy a kiépítéshez szükséges anyagoknak előállítása és szállítása, valamint az építés végrehajtásának vállalati úton való biztosítása céljából 1902. évi március hó 18. napján délelőtt 10 órakor Szentesen, alóírott alispáni hivatalban, írásbeli zárt ajánlatok elfogadása mellett versenytárgyalás tartatik.

Felhivatnak ennél fogva pályázni óhajtok, hogy az engedélyezett teljes költségösszeg után számítandó 5 százalékos bánatpénzzel ellátandó ajánlataikat a fent jelzett határidőig nyújtsák be, megjegyezvén, hogy elkésve vagy távirati úton érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Amennyiben a földmunkára ezen vármegyebeli illetőségű munkások vállalkozni nyereség kizárásával szándékoznak vállalkozni, általuk az 5% helyett 400 korona ovadék lesz leteendő.

Pályázók ajánlataikat a költségvetésben megjelölt munkacsoportokra, vagyis a föld — és kőpálya munkákra külön-külön tartoznak megtenni.

Az ajánlatokban számmal és betűvel világosan kiteendő azon százalékok, amelyek elengedése vagy felülfizetése mellett a pályázók a munka teljesítését elvállalni hajlandók, nemkülönben azon körülmény is, hogy az illetők a vállalat alapjúl szolgáló összes kiírási műveletet teljesen ismerik, és magukra nézve kötelezőnek elfogadják.

Az építésre vonatkozó kiírási műveletek alóírott alispánnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Szentesen 1902 évi febr. 20.

Dr. Cicatricis Lajos,
alispán.

Haszonbéri hirdetmény.
Gróf Karolyi Sándor úr Ő Nagyméltóságának királysági uradalmából 3655 ¹⁷³/₁₀₀₀ hold 1-ső osztályú szántóföld, kisebb-nagyobb részletekben 1902. évi október hó 1-től több évre haszonbérbe kiadó.

Ez ügyben bővebb felvilágosítást Ad Kiskirályságon (u. p. Gádoros, Békésmegeye.)

Péczeley Béla,
urad. ispán.

206|1902 végrh. szam.

Árverési hirdetés.

Alulírt bíróági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósg 1902. évi V. 90/1, V. 111/3 és Sp. II. 407/3 számú végzése következtében hivatalból és Dr. POLACSEK ALBERT ügyvéd által képviselt Oblat Sámuel, Demeter Imre és Dr. Czukerman Soma javára Vértési Armin árpádhalmai lakos ellen 454 kor. 15 fill. jár. crejéj 1902. évi január hó 29 én foganatosított biztosítási és kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1936 koronára 64 fillérre becsült következő ingóságok u. m. bolti cikkek, házi bútorok, és kővetések nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbírósg 1902. évi V. 90/2. számú végzése folytán 454 kor. 15 fill. tőkekövetelés, ennek a végzésben jelzett hó napjától járó 5 százalék kamatai egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 103 kor 60 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Árpádhalmai végrehajtást szenvedett lakásán és üzletében leendő eszközlésére 1902. évi március hó 5 napjának d. e. 10. órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentesen, 1902. évi febr. 27. n.

Végh Sándor.
kir. bír. végrehajtó.**Bérbeadó bútorozott szoba.**

Özv. Stammer Sándorné Petőfi-útcái házában egy bútorozott udvari szoba kiadó március 1-től.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 2—1

Eladó házak.

Ifjú Kovács József vásárhelyi lakosnak két szentesi háza, egymint a csendőrlaktanya épülete és a Kajtárnó-féle III. tized 31. számú, a központi ovoda melletti háza, igen kedvező feltételek mellett eladó.

A venni szándékozók Szentesen Kovács János építésznél jelentkezhetnek vagy levél útján Hódmező Vásárhelyen, Kovács József téglagyárosnál. (1.)

ELADÓ

1 nagyobbfajta 8 lőerejű cséplő garnitúra.

2 drb. kézi sörlő malom.
250 drb. vegyes férfi, női és gyermek cipők bőrből, a cipők közül a férfi és női cipők páronként 1 frt 20, a gyermekcipők 60 kréit megkaphatók, valamint 5—6 mázsa bab 7 frt 50 krral.

Özv. Friedermann Györgynél Túrkevéen. 2—1

Kiadó lakások.

Özv. Torday Józsefné I. t. 280. sz. házában van útcára 3 padolt és festett szoba, konyha, pincze, kert, és egyéb hozzátartozó mellékhelyiség ápril 24 től több évre kiadó, udvari lakások is vannak ott kiadók.

Strausz Salamon és fia budapesti cég

IV. tized 11. számú háza, mely ezelőtt Ferenczi Gáspáré volt, szabad kézből eladó. Felvilágosítás Dr. Purjesz János ügyvédi irodájában kapható. 3—1

Fekete János kovácsmester

zalotai 8 hold hereföldje nyári használatra kiadó.

Értekezhetni a tulajdonossal, I. tized 499. szám.

Reis Józsefnek

a Schreier-féle házában egy külön álló lakás van kiadó, mely 3 szoba, konyha, speiz, kamara, pincze stbből áll. Esetleg üzlethelyiségnek is használható. 3—1

Szeder Ferencz

III. t. 513. sz. alatti lakosnak a szegvári határban levő alsóréti szántóföldje kisebb nagyobb részletekben eladó. — Értekezhetni fenti számalatt. 3—1

Dr. Csató Zsigmond

I. tized 162. szám alatti háza eladó.

Farkas László

b. ecseri 43 hold földje, tanyaépülettel együtt eladó. — Értekezni lehet a helyszínén. 3—1

Kiadó lakás.

özv. Kiss Imréné I. tized 570 sz. háza mely áll 3 szoba, konyha, speiz és kamrából kiadó. 6—5

Kiadó.

SZEDER Jánosnak a tyúkpiacz melletti háza, mely két lakásul is használható, egyik egyik 3—3 szoba, konyha, speiz és pincével haszonberbe kiadó — esetleg eladó. 10—10

Nagyméltóságú

örgróf Pallavicini Sándor úr

Mindszent—Agyósi hitb. Uradalma

Magyar-alföldi gulyatenyészetéből 17 drb 3 éves tenyészbika

van eladásra felállítva.

A bikák megtekinthetők az uradalom mindszenti gazdaságában, Mindszent vasútállomástól öt perc távolságban, hová megkeresésre kocsit küldetnek.

Áruk 400—700 koronáig.

Csongrád Sándorfalva, 1902. febr. havában.

3—2

Urad. főintezőség.

FELHIVÁS.

Mindazok kiknek a felszámolásban lévő Csongrádmegyei Takarskpénztár r. t. ellen bármilyen követelésük vagy bármiféle igényük van a társaság feloszlása alkalmából, felszólíttnak, hogy azt hat hónap alatt a felszámoló bizottságnál bejelentsek, vagy másként érvényesítsék, mert későbbi bejelentés nem fog tekintetbe vétetni. 3—2

Szentesen, 1902. február 15.

a felszámoló bizottság.

Téli János

a gróf Károlyi László méntelepéből származott, szabadalmazott, ménnel megkezdte a fedeztetést nagynyomás 45. számú tanyáján. 3—3

Lövy Márton

III. tized 247. sz. alatt levő háza, kedvező feltételek mellett eladó. A ház üzleti célokra kiválóan alkalmas. Értekezhetni a tulajdonossal. 3—3

Szöke István

fábiáni (báró Maasburg-féle) gazdaságban szerszámfájan is kiválóan alkalmas akác-fája eladó. Ugyancsak alsóréten kukoricaföldje van kiadó.

Értekezhetni ezekben a tulajdonossal, III. t. Kossuth-útcái lakásán. 3 3

Özv. Weisz Bernátné

házában egy bolti helyiség lakással együtt, amely zálogház is volt, haszonberbe április 1 től kiadó. Ugyanott zsákok, melyek 22 év óta kikölcsonzással jó forgalmat mutatnak, eladók. 3—3



Seabury & Johnson

Benzon-tapasza

a leghathatósabb szer

Reuma, csipőszúrás

lapoczkafájás, hátfájás

mellszúrás, köhögés

és minden meghűlési baj ellen.

Óvakodni kell értéktelen utánzatoktól.

Ritz Lajos és Társa, Hamburg

Kapható: Szentesen, Bozóti György gyógyszerárában.

Kapható minden könyvkereskedésben

dr. Müller egészségügyi tanácsosnak 37 kiadást megért füzeté a **megzavart ideg és szekszuál rendszerről.** 52-51

Bérmentes küldés 1 koronú 20 fillér értékű levélbélyeg ellenében Róber Curt-tól, Braunschweigban

ELADÓ.

BOKODY JÁNOS i. t. 321 sz. alatti háza, mely áll: 3 padolt szobából konyhából, mellékpületekből és szőlős kertből. Értekezhetni ugyanott. 3-3

K I A K A R

egyéves önkéntes LENNI?

Mindazon ifjak, kik a kellő iskolákat nem végeztek, előkészültségükre és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerezhetik az egyéves önkéntesi jogot.

Aki a sor alatt állott, elkésett. **Születési év közlendő.**

Prospektust ingyen és bérmentve küld: **LICHTBLAU ALBERT** a katonai előkészítő tanf. igazgatója Debrecenben.

Tanbiztoság: eddigi **DRAUGENTZ JÁNOS** m. kir. honvédezeres ny. és **MAYER ADOLF** cs. és kir. őrnagy ny.

Felügyelő a nm. vallás és közokt.-ügyi m. kir. minisztérium megbízásából a t. kir. főigazgató

Bérbeadó lakások.

Özv. Filó Jánosné I. tized 31 számú, Sima féle házánál, f. évi szt.-György naptól kezdődően két lakás, mindegyik két két szoba, konyha, éléskamra és mellékhelyiséggel, kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal I. tized 189 sz. alatt levő lakásán. 3-2

Szülőoltványok

szokványminőségben. A legkiválóbb 12 bor- és csemegefajtkában fajtisztán, teljes jóállással. 20-13

ÉLŐKERITÉS.

Gieditschia csemetek és magvak. Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sörénynövény. Ez az egyedül, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendelkezéshez rajzokkal ellátott útítási és kezelési utasítás mellékeljük. Ezer csemete elég 200 méterre. — Ara 6 ft.

Díocesemeték.

Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbidőben rendkívül terjed. Színes fénynyomatú főarjegyzék ingyen és bérmentve küldeték minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzék n kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve küldeték neki, mely minden az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát hasznosra fordítanak, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családánál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekesen áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgáltatást tesznek. Cim:

„Ermelléki első szülőoltvány-telep” Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p Székelyhid.

Eladó, vagy haszonbérbe adandó

Sántha Ilona IV. tized 653. számú háza, mely áll 3 padolt szoba, konyha, kamra, pince és mellékhelyiségekből. 3-2

Hirdetmény.

Horváth István mezőtúri lakos fiabián-sebestyén határában levő 103. kat. hold területű földbirtoka egészben vagy kisebb részletekben ELADÓ. Feltételek felől Dr. Ecseri Lajos ügyvéd ad felvilágosítást.

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszert, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmánykint, jól becsomagolva. A legesdálalrameltőbb csudagyógyszer ez, mely már ezeket megmentett, akik ifjúkori kicsapongások folytán erejüket vesztették vagy ezenközben betegségeket szerettek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinek — aki kéri — egy csomag gyógyszert magyarózó könyvesközzel díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aki ifjúkori kicsapongások folytán nemni bajokkal, szellem-gyengeséggel vagy chronikus betegségben, szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül a szervekhez hat, melyek erősítése szorulnak és csudás eredményvel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeket is. Öreges és ifjak irhatnak, az alatt jelzett címen a „tate Medical Institut”-nak, honnan a próbacsomagot címükre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezeléstök végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségek-ből otthon is begyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárholon magyarul is irhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb dístráció mellett díjtalanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarózó könyvvel együtt. Irjon tehát — akinek kell — mindenképpen azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja je a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901. Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika És minden levél portómentesen küldendő. 8-7

Ifj. Zsoldos Ferencnek

a kispici házában egy bolthelyiség, és egy 4 szobából valamint mellékhelyiségekből álló lakás azonnal bérbe adandó. Értekezni lehet a tulajdonossal az üzlet telepén. 3-2

Kiadó lakás.

Özvegy Nyiry Sándorné vásárhelyi útcái házában egy 2 szobás udvari lakás, konyhával és mellékhelyiségekkel szt. György naptól **BÉRBEADÓ.**

Értekezhetni lapunk felelős szerkesztője: Bánfalvi Lajossal. 3-2

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszor, a mely már több mint 33 év óta megbízható beodorzősülést alkalmazzatik közszenyűd, eszuznál és meghűlések-nél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatossak legyenek és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a leg több győgszertárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
csanak. és kir. udvari szállító.
Budoladát.

Oh jaj! Köhögés, rekedtség és einyálkásodás ellen gyors és biztos hatásnak



Eljén!



Egger mellpasztillái,

ez élvágyal nem renjék és kifűnő izűek.

Doboza 1 korona és 2 korona

Próbadoboz 50 fillér. 30-18

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR” GYÓGSZERTÁR.

budapest VI. Váci körút 47.

KAPHATÓ SZENTESEN: Gombos László, Stammer László, Török János, Várady L. ifj. Váradi L. gyógyszerárakban

Egger mellpasztillái csak-hamar meggyógyított.

Rendkívüli alkalom vászon vásárlásra!!

A n. é. közönség figyelmét tisztelettel felhívom egy rendkívüli kedvező alkalmi vásárlásra.

1 vég 23 Mtr. kűtűnő angol vászon vékony	— — — — —	6 frt 50 kr.
1 vég 23 Mtr. R. Siffon	— — — — —	5 frt 25 kr.
1 vég 23 Mtr. R. R. Siffon	— — — — —	6 frt — kr.
1 vég 23 Mtr. R. R. Siffon	— — — — —	7 frt — kr.
1 vég 23 Mtr. ötnegyed széles tiszta len vászon	— — — — —	13 frt 50 kr.
1 vég 23 Mtr. ötnegyed széles tiszta len vászon legfinomabb	— — — — —	14 frt 50 kr.
1 vég 23 Mtr. tiszta len Damaszt ágyneműnek	— — — — —	10 frt 50 kr.
1 vég 14 Mtr. nyolcznegyed szépesi lepedő vászon	— — — — —	7 frt — kr.
1 vég 14 Mtr. uylcznegyed tiszta len lepedő vászon	— — — — —	8 frt — kr.

Tessék próba rendelményt tenni.

Nem megfelelőért a pénzt visszaadom.

Kertész Dávid

BUDAPEST, Ferencziek-tere 2. szám. Királybazar.

Nem megfelelőért a pénzt visszaadom.

Nem megfelelőért a pénzt visszaadom.

VIZGYÓGYINTÉZET és SANATORIUM POZSONY, (Cottage).

Cybanád hegyi fekvésben, panorámás és szélvédett. 300 kilométerrel távol, jól szellőztetve, csodálatos élelmiszer-ellátással és kiváló gyógyászattal. Legmodernebb konyhával. Kiváló ellátás, mérsékelt árak. Egész éven át nyitva. Prospektust és felirátgatást küld. **AZ IZGAZGATÓSÁG.**

Arányosan kevés dolga, hogy a szépség elbűvölj és érve tartósan a legfinomabb és legelőnyösebb a **FÖLDES-FÉLE**

MARGIT KRÉM

Ára: 2 kor., kis tégely 1 kor., csomag 70 fillér, post. 120 kor.
Készítő: FÖLDES KÁROLYNA gyógyszerész ARADON.
Kapható minden gyógyszerkereskedésben.

Laminogene hajfestő szer

A szálak és fogaknak legelőnyösebb az **O SAN**

ROZSATEJ

Főzékékhöz hely: CZERNY J. ANTON, Bécs, XVIII. Carl. Ludwigstr. 6

PLATSCHEK VILMOS

ejismert legszolidabb **FÉRFI és GYERMEK-ruha áruház**

Budapest, IV. Központ Városház.

Párisi kiállítás: arany érem!

FERNOLENDT

Cipőfénymaz, legjobb fénymáz a világon, a cipőnek gyorsan sötét, fekete fényt ad és a bőrt is tartósan tezi.

Alapítalak 1882. - Gyári rakár: Bécs, I. Schulerstrasse 31. - Mindenhütt kapható

SCHWANHÄUSSER **tróda** **csikk**

RENDET TARTANAK - IDŐT TAKARITANAK

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

SCHWANHÄUSSER, BÉCS, I. Johannesgasse 2.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

(ORTHOPÉDIAI MŰSZERTÉZET)

Budapest, VII. Kerepesi-út 32. (a Rökus-kórházzal szemben.)

Sérvelők, műlábak, műkezek, haszkötők, stb. Orvosi-szélességi műszerek, kószerek, betegápolási cikkek.

Gemmi és hullóanyag kábelgyógyeszeret.

Arjnyakék zár birtokában legyen.

PFAU COGNAC A LEGJOBBI

Vérgyógyítás - Hemopatia

Feltalálás és gyógyítás képviselője:

Dr. KOVÁCS J. egyet. orvos.

Budapest, V. Váci-körút 18.

ismertető füzet 1 kor bérmentve.

28 ÉV ÓTA!

AZ ELISMERT LEGJOBB **MAGYAK BESZERZÉSI FORRÁSA**

JAUTHNER ÖLÖN

BUDAPESZT

CS. ÉS KIR. UDVARI MACKERESKEDÉSE

ANDRÁSSY-ÚT 23. SZ. ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

HOTEL PARIS SZÁLLODA

Szállósnak: SIMON PÁL

BUDAPEST, VI. VÁCI-KÖRÚT 25.

100 szoba 1 főtől feljebb kiszolgálással együtt.

Párkány, elegáns kávéház, étterem és szórakozó a híres Vilmos vasúti megálló hely az újszerű pályaudvarok felé.

HIRDETÉSEKET ÉS REKLAMOKAT az alábbiakban, pontosan és legelőnyösebb 250 fillér az összes lapokhoz az

ÁLTALANOS TUDÓSÍTÓ

hirdetési osztálya

Budapest, VII. Erzsébet-körút 54.

Tulajdonos: LEOPOLD GYULAI, szerkesztő.

Mi helybeliek Budapesten a **NEW-YORK kávéház**-ban (Graszabai-körút 9-11.) **találkozunk.**

Esténként honvédzenekar.

BAYER-féle

MAGYAR TURISTA-TAPASZ

tyukszem, borkéreg és borkeményedés ellen

legjobb és legelőnyösebb szer. - Egy tégely ára 20 fillér.

1 kor. használata után bérmentve küldi az egyet. ill. közhely:

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI. Andrássy-út 84.

Kapható gyógyszerkereskedésben és drogeriákban.

The Exshams

Életbiztosító társaság

Magyarországban működik 1865 óta

Ígazgatóság a farsági sájt palotájában

Budapest, Cserény-józsef-út 5/b.

CSÁSZARTÖRDŐ

téli és nyári gyógyhely **BUDAPESTEN.**

Élőáramú kádás hévíz gyógyfürdő, párnás gőzfürdővel, legmodernebb káncsokkal, pompás élelmiszer-ellátással, ká. és kádfürdővel. - 200 kényelmes lakosztály.

Prospektus küldésre ingyen és bérmentve.

SZARVASMÁRKAT ÉRTÉKESÍTŐ ALGÁT

BUDAPEST VILGYZSEBET-KÖRÚT 17

ÉLVELEKESÍTÉS DÍJTALAN

Dr. Kovács Kézipaszta

egyszerű felhordható védegyógyászati, 3 nap alatt minden kezelt gyengébb és felforró varázslat.

Egy tégely 1,20 kor. Hozzávaló szappan 1 kor.

Fő- és székhelyi rakár: Dr. KOVÁCS ERNŐ gyógyszerész, Budapest, VI. Gyár-utca 17. szám.

Medicinetent **TYLLETÉ TITKOS** kivételre ingyen és bérmentve

Kárpái Ibolya-illat

a legdivatosabb és legkedveltebb **PARFÜM**. - Ára 4 korona.

JENCS-féle **MAGYAR RESTITUTIÓS-FLUID**

lovak és szarvasmárháknak

JENCS

Az állatok izomerőjét fokozza, kitartóbb, erősebb teszi, megkönnyíti a labák mozgását, és a szarvasmárháknak a legelőnyösebb gyógykezelés után bérmentve küldi

JENCS VILMOS gyógyszerész

BUDAPEST, II. SZÉNA-TÉR 1. SZ.

Az összes létező és bárhol **ZOLTAN BELA** gyógyszerkereskedésében Budapest Szabadságtér és Sétány-utca sarok

A legjobb órákat legelőnyösebb órászereket **KÉSZÍTŐMŰHEZRE**

szigorúan szabott árúak az állás Magyarországon a mindenütt és legelőnyösebb ártal

BRAUSWETTER JÁNOS kronométer-órák **SZEDEDEN**

Arjnyakék 2000 képpel ingyen és bérmentve.

„Le Délice”

legjobb Vergő cigarettapapír, legkedveltebb Vergő szivarkahüvely.

Egyszer meggyújtva, a cigareta a nélkül, hogy kialudna, egész végig ég.

Mindenütt kapható.

Külföldi gyártmányok **Szivattyúk és Mérlegek**

mindenféle **L. WALTSCHE, 14. GARVENS W., BÉCS,** minden czétra **I. Schwarzenbergstr. 6.**

Arjnyakék ingyen és bérmentve.

AKACIA - SZAPANNAL AKACIA-pudor 1 kor., AKACIA-sókelet 2 kor. **KOSZVÉNY ÉS CSUZELLEK** **REPARÁTOR**

SANTAL EGGER